

NUS交流小结

2018-03-22 14:39:04

从新加坡回来，就很难适应上海阴晴不定，乍暖还寒的天气。除了几场暴雨，新加坡的天气似乎总是一成不变的温热，阳光灿烂。每每从地铁站出来等待校车的时候，棕榈树和蓝天白云构成的懒洋洋的画面都能让我发呆好一会。除了好天气和好天气带来的丰富物种（常开不败的花和常青的树），新加坡还值得留恋的就是方便的设施。作为一个第一次来到发达国家并一下居住了一段时间的发展中国家公民，总是被公共场合随处可见的AED小箱子、盲道和残疾人辅助设备所惊讶，而对于健全人来说，便捷的公共交通，从住宅区一直延伸到大路的遮阳挡雨棚，建筑群之间沟通的地下通道，都能让正午的炎热变得容易忍受。NUS作为亚洲第一高校，硬件条件自然是很不错的。食堂的饭菜便宜而可口，教室宽敞，大型的阶梯教室也有数十个，运动场所场地充足，校车免费，自助打印机操作便捷。除了每天在高峰期挤校车的时候需要锻炼自己的平衡能力以外，我还是很喜欢跑到文科楼旁边的图书馆，在中文书库里挑挑拣拣——虽然藏书数量真的算不上多，但质量可以称得上是上乘。我不仅温习完了《红楼梦》，还看了金庸的武侠，董桥的散文，阎连科的小说，诸如此类。以及，大教室和图书馆的冷气有时实在是逼人，这让我每每去上课的时候都只敢身着长裤长裙，还要带一件衬衫。NUS的老师和助教也相当可爱，一学期下来，有助教甚至能记住我的名字。而对于作业的反馈也相当及时详细，或是邮件里仔细分析，或是IVLE上单独点评，或是手写在纸质版上再返还，总之，能让我觉得，学一点也进步一点。对于之前很虚的一周隔一周的讨论课，有时候反而变成了生活中的亮点，让人充满期待和喜悦。至于课程本身，老师虽然来自五湖四海，有着不同的口音，但上课都放慢速度，口齿清晰，能让我非常容易就能跟上。而课程内容也相当注重与现实结合，所阅读的文献有很多都是本土化的研究，比如在阅读社工课的文章“Living on a tight budget in Singapore”，又看了一系列老师自己拍摄的采访后，我对身边新加坡居民的观察更仔细了些。再比如世界宗教课上老师布置的田野调查作业，就督促我们去留心观察新加坡的宗教景观，最后我们选择在出游泰国时完成了这个任务，也是一次非常棒的体验。总而言之，老师布置的assignment很少有规规整整的论文，更多的是report, study, review，但字数少、形式宽松不代表容易，相反，这往往对反思能力提出了更高的要求，同时也要求写作上的简洁规范。课余时间，由于我未申请到学校宿舍，便租住在学校附近的HDB中。平日衣食起居完全独立自主，每过几天也要去楼下超市买菜回来烧饭，厨艺大有长进。住在有新加坡特色的HDB（组屋）中，听房东的一些介绍，也对新加坡的房屋政策、移民政策、居民居住现状有更好的亲身体验，也头一次感受到了浓厚的community的氛围。由于空余时间较多，我和同学进行了数次时间长短不一、距离长短不一的旅行，经历了许许多多的头一回，也从菜鸟慢慢变成熟练的旅行者，体验了年轻时代穷游的酸甜苦辣。四个月的经历，回想起来是一段非常纯粹的，不急不慢的时光，我想念那样永恒的阳光，喝着冰咖啡的午后，不夜城的灯火，校园里的青葱，还有在寂寞时停在我窗口的鸟儿。但我也怀念绚烂的晚霞，怀念秋风起梧桐叶变黄，怀念便宜的蔬菜瓜果，怀念许多人。这样不长不短的时间，刚好够在两者中取得一种平衡，乐而不淫，哀而不伤。只能说，在大学里有这样的机会，真的很好。